
Klasa VI                 

Imię i Nazwisko ………………………………………………………………………… 

PŁAZY 

1. Z wymienionych niżej organizmów wybierz płazy i podziel je na bezogonowe i ogoniaste wpisując w 

wyznaczone miejsca tylko cyfry. Podkreśl nazwy płazów chronionych w Polsce                  

                                                                                                                                         

 

1. Traszka,         2.  Żaba trawna,  

3.   Krokodyl nilowy,                                                   4.  Salamandra plamista, 

5.   Kumak nizinny,                   6.  Zaskroniec,  

7.   Rzekotka drzewna,      8.  Ropucha szara,  

9.   Żółw błotny 

              a) płazy ogoniaste…………………………….         b) płazy bezogonowe …………………………. 

 

2. Do  podanych wyjaśnień dopisz nazwy pojęć związanych z rozmnażaniem płazów      

 

a) Podział na samicę i samca …………………………………….. 

b) Rozwój zarodka w jaju poza organizmem matki …………………………………… 

c) Jaja płazów …………………………………. 

d) Połączenie komórki jajowej z plemnikiem w wodzie, poza organizmem samicy ……………….......... 

…………………………………………………….. 

e) Larwy płazów ………………………………………… 

f) Rozwój, w którym występuje postać larwalna ………………………………………. 

 

3. Uzupełnij zdania                                                                                                            

Wymiana gazowa żab zachodzi przez …...................................... oraz …..................................  .Temperatura 

ciała płazów zależy od temperatury otoczenia, co oznacza , że płazy są zwierzętami 

…............................................ . Samice płazów składają jaja, czyli ….................................. , w środowisku 

…................................... . Z jaja wydostają się …..............................., zwane kijanką, która przechodzi 

przeobrażenia, dlatego rozwój żaby jest rozwojem …....................................... . 

 

4. Podczas zimy płazy zapadają w odrętwienie. 

Wskaż poprawne wytłumaczenie tego zjawiska.                                                                          

 

A. Płazy są zmiennocieplne, temperatura ich ciała jest zbliżona do temperatury otoczenia. Procesy życiowe 

zachodzą z jednakową intensywnością niezależnie od warunków. 

B. Płazy są zmiennocieplne, temperatura ich ciała jest zbliżona do temperatury otoczenia. Spowolnienie 

procesów życiowych pozwala przetrwać w niekorzystnych warunkach. 

C. Płazy są zmiennocieplne, temperatura ich ciała jest stała. Przyspieszenie procesów życiowych pozwala 

przetrwać w niekorzystnych warunkach. 

D. Płazy są stałocieplne, mają stałą temperaturę ciała. Procesy życiowe zachodzą z jednakową intensywnością 

niezależnie od warunków. 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                     



5. Uzupełnij tabelę wpisując odpowiednie cyfry                                                                     

 

1. ciało pokryte śluzem,    2.  błona pławna między palcami,      3. cztery kończyny,      

4. powieka,    5. oddychanie za pomocą płuc,     6. opływowy kształt ciała,     7. rozwój w wodzie  

 

Przystosowanie płazów do życia w wodzie Przystosowanie płazów do życia na ladzie 

  

 

6. Przyporządkuj elementy budowy płaza z funkcja, jaka pełni                                        

 

a) brak szyi  …........                                        1. ułatwia poruszanie w wodzie 

b) cztery kończyny, z których  

tylne są bardziej umięśnione …....                  2. oddychanie tlenem atmosferycznym 

c) płuca …....                                                   3. nadaje opływowy kształt 

d) błona pławna …....                                      4. sprawnie porusza się po lądzie 

e) powieka …....                                              5. chroni oko przed wyschnięciem i uszkodzeniem   

                                                                             mechanicznym 

 

7. Dokończ poniższe zdania. Wskaż litery przyporządkowane odpowiednim wyrażeniom, tak aby 

uzyskane informacje były prawdziwe.                                                                                                                                                                                                             

1. Płazy są niezdolne do kontrolowania temperatury ciała, zatem należą do grupy organizmów 

                           a) stałocieplnych                                       b) zmiennocieplnych 

2. Najwięcej gatunków płazów żyje w okolicach 

               a) zwrotników                                              b) równika 

3. Dorosłe żaby są drapieżnikami, a pokarm zdobywają 

                               a) na lądzie                                                   b) w wodzie 

4. Naga i pokryta wydzieliną gruczołów śluzowych skóra płazów bierze udział w 

              a) pobieraniu tlenu                                       b) usuwaniu nadmiaru tlenu 

8. Poniżej podano informacje dotyczące rozmnażania się i rozwoju płazów. Niektóre z nich są błędne. 

Zaznacz wszystkie poprawne informacje.                                                                                          

                                                                                                                                                                                                                                                 

A. Rozmnażanie się płazów jest związane ze środowiskiem wodnym.   B. Samica płaza składa do wody ikrę. 

C. U płazów w rozwoju zarodkowym występują błony płodowe.            D. Płazy przechodzą rozwój złożony. 

E. Kijanki wylęgają się z zapłodnionych jaj.                                           F. Kijanki oddychają za pomocą płuc. 

 
9. Podpisz stadia rozwojowe żaby. Następnie uporządkuj je – wpisz w kwadraty kolejne numery od 1 do 4. 

Numerem 1 oznacz osobnika dorosłego.                                                                                              

                                …....................                                                          …............................. 

 

                                                           …......................                                             ….......................... 


